

РЕКРЕАЦИОННАЯ ГЕОГРАФИЯ СЕВЕРА РОССИИ

«Туристическая география Севера России»¹ — недавно вышедшая в свет научная монография, посвященная актуальным вопросам рекреационной географии Севера. Это первая научно-просветительская книга, в которой обсуждаются вопросы привлекательности северной природы, истории и культуры Севера для целей развития внутреннего и въездного туризма России. Авторы рассматривают возможности современной туристической географии в связи с проблемами страноведения и краеведения северных регионов России. В книге утверждается, что наличие холодных пространств на севере России не «беда и проклятие», а национальное достояние, которое может стать конкурентным преимуществом страны по многим направлениям развития.

Россия — северная страна. Пятая часть ее евразийской территории лежит за полярным кругом, а более трети площади страны сковано многолетней мерзлотой. Поэтому монография, посвященная характеристике ценностно-эстетических ресурсов географической среды Северной России, актуальна и значима. Это определяется также и современной ориентацией нашей страны на «переосвоение» Арктики, включая и развитие арктического туризма.

Хотя некоторые соседние страны зарубежной Европы также расположены в северных широтах, размеры полярных и приполярных территорий РФ, разнообразие и специфика отечественных туристических ресурсов несопоставимы с имеющимися в других государствах. Во многом это относится и к туристическим ресурсам северных территорий при сравнении России с Канадой и США.

Монография нацелена на привлечение внимания читателей к ландшафтно-терапевтическому значению природных зон Севера России и раскрытию богатого туристского потенциала этих регионов. Целевую направленность книги помогает раскрыть ее структура.

В вводной главе рассказывается о роли туристической географии в познании России. В этой части монографии развивается мысль о необходимости возрождения страноведения и краеведения как географических наук, рассматривается туристическая составляющая общей, комплексной географии. Авторы останавливаются на утраченной исходной антропогеографической позиции, надолго исчезнувшей из географии. Справедливо мнение авторов — ориентировка на отказ от однобоких современных трактовок ландшафтоведения только как физико-географической науки. Новое понимание ландшафтоведения, как это представляется авторам, возможно с учетом интеграции географии, геоэкологии человека и туризма. В этой

¹ Ю.Н. Голубчиков, В.И. Кружалин. Туристическая география Севера России. — М.: АНО «Диалог культур», 2018. — 116 с.

же главе сквозь призму истории освоения территории страны и роли туризма рассмотрено современное состояние россиеведения как основы национальной туристической географии. Научная база для этого направления начинает создаваться. Можно, конечно, поспорить с авторами о критериях и принятых в книге границах Севера, однако по этому поводу пока нет установившегося единого мнения.

В следующих главах книги в виде региональных очерков обсуждаются природные особенности северных регионов России, их пейзажные и этнографические черты, топонимы и объекты, которые привлекательны для туризма. Авторы справедливо отмечают, что наши северные пространства способны заворожить жителей других стран сказочной экзотикой.

Региональный обзор, проведенный авторами по северным территориям России, включает Чукотку и о. Врангеля, лежащий «между Азией и Америкой», Камчатку; Северо-Восточную Сибирь, включающую Новосибирские острова, северную часть Якутии, Хабаровского края и Магаданскую область, север Средней Сибири (от Гыдана и низовьев Енисея до устья Лены), север Западной Сибири (п-ов Ямал), Северный и Полярный Урал, север Русской равнины (включая Республику Коми, Поморье и древние русские города Архангельск и Каргополь), «Русскую Скандинавию» (Кольский полуостров, горы Хибин) и горно-арктические архипелаги (Северная Земля, Новая Земля и Земля Франца-Иосифа).

Для каждого из рассмотренных северных регионов дается разноаспектная характеристика природных условий и историко-культурных особенностей. Уделено внимание описанию истории населенных пунктов и занятий населения, памятникам природы, истории и этнической культуры. Однако не все регионы освещены равноценно и достаточно подробно.

Нельзя не отметить, что названия регионов и их выделение не всегда выдержаны в едином стиле — точное, географическое название иногда заменяется иносказательным («Центр России», «Славнейшие горы», «Русская Скандинавия»). Впрочем, это создает некую «интригу» для читателя, а образность подачи материала представляется значимой для такого рода исследования.

Три завершающие главы посвящены различным аспектам арктического туризма. Обсуждаются критерии определения границ арктической зоны, проблемы депопуляции российского Севера, значение туризма для развития арктических территорий, роль Северного Морского пути для поддержания жизни в полярных широтах и организации круизного арктического туризма. Кроме того, авторы предлагают к обсуждению дискуссионные положения об оздоровительном значении ландшафтов российского Севера и возможностях внедрения сельского туризма в северных оленеводческих регионах.

По мнению авторов, привлечение туристов в труднодоступные и слабо населенные регионы российского Севера возможно через организацию охотничьих маршрутов (полярных сафари). Это может способствовать возрождению к жизни выведенных из постоянного использования сельскохозяйственных, рыбных и охотничьих угодий и сохранению вымирающих сельских поселений на севере. Поэтому предложения по масштабному использованию ресурсов Севера в туризме и развитию своеобразной «ландшафтной терапии Севера» заслуживают всяческого внимания.

Следует заметить, что авторы при характеристике туристических районов касаются и дискуссионных вопросов о происхождении таких интереснейших объектов туризма, как мегалиты и лабиринты — каменные памятники доисторических эпох.

Можно заключить, что книга подготовлена с глубоким знанием северных регионов и проблем туристической географии. Она хорошо иллюстрирована цветными фотографиями и картами. Приводимые исторические материалы, интересные цитаты органично вплетены в ткань научного повествования, помогают созданию благоприятных притягательных туристических образов Севера. Эта книга достаточно информативна, воспринимается с большим интересом, касается актуальных проблем.

А.А. Григорьев, Д.В. Севастьянов